



## 與藏藥深度互鑒 原子測序保傳統精髓 蒙藥融合創新得善治良方

20日，「范長江行動——2017香港傳媒學子內蒙古行」參訪團來到中國蒙藥之都——內蒙古通遼，感受蒙藥文化的魅力，並深入了解傳統民族醫藥在當代中國的發展情況。採訪過程中，港生們了解到，在傳統民族醫藥家族中，蒙藥受藏藥影響尤深，特別是藏傳佛教的廣泛傳播對二者互相借鑒產生了十分重要的影響。與此同時蒙藥亦未停止發展步伐，從去年起當地研究機構就開始對蒙藥材進行原子測序等工作，目的就是為了促進蒙藥在保持傳統精髓的同時更加科學化、精細化與規範化地發展。

大公報實習記者海華榮、李嘉韻、黃信鈞、田慕遠報道

由於獨特的醫學理論與獨特配方，民族醫藥在民間有獨到的特色，蒙醫和藏醫都是其代表。但蒙藥和藏藥又是不同的。譬如，雖然二者都會使用植物、動物、礦物作為藥材，但都有明顯的地域特徵，比如蒙藥的阿魏茶和藏藥的高麗紅景天。

藏傳佛教對蒙藥影響深

蒙藥和藏藥的影響力與當地的文化息息相關。醫藥科系專家唐慶豐說：



▲ 請教員向港生介紹蒙藥歷史

大公報實習記者黃曉璇攝

### 「開心農場」體驗休閒種植

【大公報訊】實習記者蘇婉詩、朱麗華報導：根植農業，市民可以選擇區租用一塊地來栽種自己喜歡的蔬菜。內蒙古烏蘭浩特市政府西側旁有一個「開心農場」，其建設的主要目的是希望以「租地復農」的方式為市民打造一個舒適的休閑基地，同時讓市民體驗耕作生活、了解農作物，感受採摘的樂趣。

目前開心農場主要分四種種植體驗區，包括農業園區、兒童樂園區和休閒服務區五個區。農場內提供白蘿蔔、半斤豆、全玉米、三種水稻樣式供市民自由選擇。歡迎為當地農戶和村民提供就業機會，增加收入，達到久久經營的社會效果。

根植農業，在幾年前剛在臺灣發芽，它除了給人們一個機會去種些新鮮有機蔬果供自己食用，還可以提供一些新方式給人們在都市裏養的壓力。



▲ 乌兰浩特种植的绿色水稻



▲ 游客在开心农场体验园艺

大公報實習記者朱麗華攝

### 「魚米共生」供駐港部隊綠色稻米

【大公報訊】實習記者李青卉、朱麗華報導：烏蘭浩特報導：來到內蒙古，除了烏蘭托亞的奶茶一起看草原外，更可以往烏蘭浩特的郊外，給你一起看稻田。烏蘭浩特水稻實驗站負責人陳永波說，烏蘭浩特的大米種植面積擴大至14萬畝，今年是內蒙古自治區成立60周年。

眼前的水稻，是供給駐港部隊食用的水

稻，達到開拓內陸向中西部對接至駐港部隊的航線上，足見其實質。營養以及口感。據烏蘭浩特農業局局長吳德全介紹，烏市水稻種植在正在大力打樣機外，亦在推廣稻田記錄，例如，啟動計劃對農家戶進行農戶市場價的實地發放活動，並可通過電子手標程序每水稻種植面積由稻田的管理情況。

他舉例說，一枚稻米產量大概在1200斤至1400斤，則該市價格1.6元（人民幣，下同）一斤計算，每噸水稻2000元，而營養的成本則在3000至4000元之間。稻米被認爲稻米的目的都是自己食用，通過手標程序的全程

監督，能夠保證自己吃到的水稻是綠色無公害的稻米。

烏蘭浩特水稻的另一面標榜優勢就是有機，在當下都市人以健康為導向的飲食趨勢下，有機水稻已是必然趨勢，而烏蘭浩特籽稻米的確做到這點。

一位當地種糧大戶還告訴記者，因爲種植水稻和青稞，今年開始自己從之前的承包100多畝水稻增加到近400畝，其中近一半是水稻。除了水稻外，自己亦在田間放養阿魚，魚稻相映成趣，共同創收致富。

據悉：內蒙古伊利實業集團股份有限公司、內蒙古吉吉王貴業股份有限公司、內蒙古大學文學與新聞傳播學院